

Отзыв

на автореферат диссертации
Шатохиной Софьи Александровны

«Региональная вариативность русского жестового языка: исследование на материале коммуникативного пространства Восточной Сибири»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертационное исследование Шатохиной С.А. посвящено изучению различий в вариантах лексики русского жестового языка, бытующего в коммуникативном пространстве Восточной Сибири.

Актуальность данной работы обусловлена, прежде всего, значимостью лингвоструктурной институализации русского жестового языка в аспекте инклюзивных, социально-интеграционных процессов современного общества.

Объект, предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности.

Судя по автореферату, в диссертации выявлена и описана региональная лексическая и фонологическая вариативность жестов РЖЯ в контексте его функционирования на территории Красноярского края, Иркутской области, Республики Хакасия и Республика Тыва. Работа Софьи Александровны является первым комплексным исследованием по вариативности жестов русского языка в регионах, расположенных на территории Восточной Сибири. Данное исследование имеет большую теоретическую и практическую значимость. Полученные данные и сделанные на их основании выводы имеют определенное значение для развития лингвистики жестовых языков, эмпирические данные исследования представляют интерес для переводчиков русского жестового языка. Структурно-логическое построение диссертации также отвечает заявленной теме, автор раскрывает ее во введении, двух главах, в заключении и приложениях

В первой главе «Жестовые языки как объект социолингвистического исследования в диахроническом и синхроническом аспектах» представлен обстоятельный анализ историографии проблемы, позволивший обосновать необходимость разработки темы на уровне диссертационного исследования. Соискателем тщательно изучена и проанализирована современная историография, в том числе зарубежные исследования. Анализируя историю развития жестовых языков и традиции их институализации, автор приходит к выводу, что лакунарность теории русского жестового языка обуславливает необходимость исследования его региолектов на разных территориях Российской Федерации.

Во второй главе рассматриваются диахронические и синхронические аспекты функционирования русского жестового языка на территории Красноярского края, Иркутской области, Республики Хакасия и Республика Тыва; приведен алгоритм работы по составлению тезауруса наиболее частотных лексических единиц по бытовым социальным сферам; обобщается опыт документирования эмпирических данных и создания мультисемиотической платформы вариантов жестового языка. Эмпирическая часть исследования

основана на материалах социолингвистических экспедиций в указанных регионах, проводимых Софьей Александровной с 2019 по 2021 гг.

Автореферат диссертации даёт основание сделать однозначный вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное исследование, во многом заполняющее пробелы осмысления жестового языка. Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению вариативности лексем РЖЯ в разных тематических группах с дифференцированием по территориальному признаку.

Работа прошла хорошую апробацию, результаты и выводы исследования обсуждалась на ряде конференций, в том числе международных. Помимо ряда научных статей, автором исследования в соавторстве опубликована коллективная монография.

Считаем, что, диссертационное исследование Шатохиной С.А. «Региональная вариативность русского жестового языка: исследование на материале коммуникативного пространства Восточной Сибири» является самостоятельной и завершённой научно-исследовательской работой, соответствует требованиям «Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор Софья Александровна заслуживает присвоения степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Автор отзыва:

Раиса Петровна Абдина

подпись Абдиной Р.П. заверяю:

Специальное по кадров

А.С. И. С. Чубаева 29.05.2023г.

Место работы: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Должность: старший научный сотрудник сектора языка e-mail: rabdina@mail.ru

Ученая степень: кандидат филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Почтовый адрес организации: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23

Телефон и факс организации: 8(3902) 223-171

Электронный адрес организации: priemnaya_haknii@mail.ru

Адрес сайта организации: <https://khakniiyali.ru/>